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Matin 

 

______ 
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Voormiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La discussion des questions est ouverte à 11 h 03 

par M. Peter Buysrogge, président. 

 

De behandeling van de vragen vangt aan om 

11.03 uur. De vergadering wordt voorgezeten door 

de heer Peter Buysrogge. 

 

01 Question de Wouter De Vriendt à Philippe 

Goffin (Affaires étrangères et Défense) sur "Les 

programmes de mise à jour du matériel miltaire 

majeur" (55002249C) 

 

01 Vraag van Wouter De Vriendt aan Philippe 

Goffin (Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

upgradeprogramma’s voor het militaire 

hoofdmaterieel" (55002249C) 

 

01.01  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): Dans la 

Vision stratégique de 2016, la Défense dresse la 

liste des mises à niveau des systèmes qu'elle 

souhaite maintenir en service. Il s'agit plus 

particulièrement de la mise à niveau du transport 

aérien tactique à partir de 2020 – le NH90 – pour un 

montant de 13 millions, de la mise à niveau de deux 

frégates à partir de 2020, pour la somme de 

27 millions et de la mise à niveau des véhicules de 

reconnaissance Pandur pour un montant de 

31 millions. 

 

Il ressort à présent de documents internes que la 

mise à niveau des Pandur a rendu ces véhicules 

inutilisables. Le véhicule ne cesse d'accumuler les 

problèmes depuis sa transformation en véhicule de 

reconnaissance en 2008. Il n'a même jamais été 

déployé en opérations. Cela n'a cependant pas 

empêché l'ancien ministre de la Défense d'en 

inclure la mise à niveau dans sa Vision stratégique. 

Aujourd'hui, cela ressemble clairement à un 

gaspillage des deniers du contribuable. 

 

Pourquoi les innombrables clignotants d'alarme ont-

ils été ignorés et a-t-on décidé, en dépit de tous les 

problèmes techniques, de procéder à la mise à 

niveau des véhicules? Cette mise à niveau sera-t-

elle poursuivie?  

 

01.01  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): In de 

Strategische Visie van 2016 lijst Defensie de 

upgrades op voor sytemen die ze in gebruik wil 

houden. Het gaat meer bepaald om een upgrade 

van het tactisch luchttransport vanaf 2020 – de 

NH90 – voor 13 miljoen euro, de upgrade van de 

twee fregatten vanaf 2020 voor 27 miljoen euro en 

de upgrade van de verkenningsvoertuigen Pandur 

voor een bedrag van 31 miljoen euro. 

 

 

 

Uit interne documenten blijkt nu dat de upgrade van 

de Pandur tot onbruikbare voertuigen heeft geleid. 

Sinds de omvorming tot verkenningsvoertuig in 

2008 hebben de problemen met de Pandur zich 

opgestapeld. De voertuigen zijn zelfs nooit 

operationeel ingezet. Toch heeft de vorige minister 

van Defensie de upgrade opgenomen in zijn 

Strategische Visie. Dat lijkt momenteel duidelijk op 

weggesmeten belastinggeld.  

 

 

Waarom werden de talrijke knipperlichten 

genegeerd en werd, ondanks al die technische 

problemen, toch beslist om de voertuigen een 

upgrade te geven? Wordt de upgrade alsnog voort 

doorgevoerd? 

 

01.02 Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

L'état-major de la Défense fournira de plus amples 

01.02 Minister Philippe Goffin (Nederlands): Deze 

namiddag zal de Defensiestaf in een briefing meer 



 18/12/2019 CRABV 55 COM 078 

 

CHAMBRE-2E SESSION DE LA  55E LÉGISLATURE 2019 2020 KAMER-2E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

2 

informations lors d'un briefing organisé cet après-

midi. C'est pourquoi ma réponse sera brève. 

 

Le programme de modernisation de la variante de 

transport TTH du NH90 se compose de trois 

programmes partiels: un système adapté en 

matière de contrôle du trafic aérien – 1,4 million 

d'euros –, un système de préparation des missions 

– estimé à 3,8 millions d'euros – et une adaptation 

du matériel comme du logiciel de l'hélicoptère. 

L'estimation de ce poste est attendue en 2020. La 

capacité opérationnelle du NH90 atteint 

actuellement 39 %.  

 

La mise à niveau du véhicule de reconnaissance 

Pandur a pris du retard en raison de la complexité 

du programme et des différents contrats qui y sont 

liés. 

 

informatie geven. Mijn antwoord zal dan ook kort 

zijn. 

 

Het moderniseringsprogramma voor de 

transportvariant TTH van de NH90 bestaat uit drie 

deelprogramma's: een aangepast systeem inzake 

luchtverkeerscontrole – 1,4 miljoen euro –, een 

systeem om de zendingen voor te bereiden – 

geschat op 3,8 miljoen euro – en een aanpassing 

van zowel de hardware als de software van de 

helikopter. Daarvan wordt de raming verwacht in 

2020. De operationaliteit van de NH90 bedraagt 

momenteel 39 %.  

 

De upgrade van het Pandur-verkenningsvoertuig 

heeft vertraging opgelopen door de complexiteit van 

het programma en de verschillende contracten die 

ermee verbonden zijn.  

 

Le général-major Peter Devogelaere va à présent 

fournir des informations supplémentaires. 

 

Generaal-majoor Peter Devogelaere zal nu 

bijkomende informatie verstrekken.  

 

01.03  Peter Devogelaere (en néerlandais): Au 

départ, le Pandur a été acheté comme véhicule de 

transport de troupes. Plus tard, il a été transformé 

en véhicule de reconnaissance. En 2013, la 

Belgique et l'Autriche ont décidé conjointement de 

renforcer ces véhicules pour qu'ils résistent mieux 

aux mines et aux explosifs auxquels ils ont été de 

plus en plus souvent confrontés au fil des ans. 

 

Ces véhicules ont effectivement été utilisés lors 

d'exercices en Belgique. De plus, dans le cadre de 

la planification définie dans la Vision stratégique, ils 

seront mis à niveau pour 2020-2023. Les constats 

actuels concernant leur ergonomie ont trait au type 

de véhicule qui a été livré. L'état-major de la 

Défense suit cette question de près et fera une 

communication à ce sujet aujourd'hui. 

 

01.03  Peter Devogelaere (Nederlands): De 

Pandur werd aanvankelijk aangekocht als 

troepentransportvoertuig en werd later omgebouwd 

tot verkenningsvoertuig. Omdat de voertuigen 

doorheen de jaren steeds meer te maken kregen 

met mijnen en explosieven, werd in 2013, samen 

met Oostenrijk, de opdracht gegeven om de 

voertuigen daartegen beter te beschermen. 

 

De voertuigen werden wel degelijk al gebruikt voor 

oefeningen in België. Daarnaast krijgen ze, in het 

kader van de planning in de Strategische Visie, een 

upgrade tegen 2020-2023. De huidige vaststellingen 

over de ergonomie hebben betrekking op het type 

voertuig dat is opgeleverd. Dit wordt van nabij 

opgevolgd door de Defensiestaf en die zal daarover 

vandaag een mededeling doen.  

 

(En français) Le but est de voir quelles personnes 

seront intégrées dans le véhicule et comment. Il 

faudra ensuite choisir.  

 

(Frans) De bedoeling is na te gaan welke personen 

het voertuig zullen gebruiken en hoe ze dat zullen 

doen. Daarna zal men een keuze moeten maken. 

 

01.04  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

La mise à niveau du matériel contient quatre 

éléments: la protection balistique et le blindage – 

8 millions d'euros –; les moteurs et la transmission 

– 15 millions d'euros –, en ce compris l'intégration 

du système d'armes télécommandé; la plate-forme 

d'observation et de reconnaissance – 7 millions 

d'euros –; l'installation du filet de protection RPG – 

1 million d'euros. Les premiers véhicules munis de 

la protection balistique et du blindage doivent être 

opérationnels d'ici à la mi-2021. 

 

Le budget de 27 millions d'euros destiné à la 

modernisation des frégates sera transféré vers le 

01.04 Minister Philippe Goffin (Nederlands): De 

upgrade behelst vier onderdelen: de ballistische en 

mijnenbescherming – 8 miljoen euro –; de motoren 

en de transmissie – 15 miljoen euro –, inclusief de 

integratie van het Remote Controlled Weapons 

System; het observatie- en verkenningsplatform – 

7 miljoen euro –; de installatie van het RPG-net – 

1 miljoen euro. De eerste voertuigen met de 

ballistische en mijnenbescherming moeten tegen 

midden 2021 operationeel zijn. 

 

 

Het budget van 27 miljoen euro voor de 

modernisering van de fregatten wordt 
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programme de remplacement de ces mêmes 

frégates. Les engins seront mis hors service en 

2027 et 2028. En 2021, la frégate Louise-Marie 

aura droit à son sixième entretien périodique, de 

février à avril inclus. La frégate Léopold I est 

opérationnelle et mobilisable dans un cadre 

international jusqu'en avril 2022 

 

getransfereerd naar het vervangingsprogramma 

van de fregatten. De buitendienststelling staat 

gepland voor 2027 en 2028. In 2021 ondergaat het 

fregat Louise-Marie zijn zesde geplande onderhoud 

vanaf februari tot en met april. Het fregat Leopold I 

is operationeel en internationaal inzetbaar tot en 

met april 2022. 

 

01.05  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): La mise 

à jour des Pandur n'a aucun lien avec les retards 

même s'il s'agit éventuellement d'un joli mot pour 

"fiasco". Il faut appeler un chat, "un chat". 

 

01.05  Wouter De Vriendt (Ecolo-Groen): De 

upgrade van de Pandur heeft niets te maken met 

vertraging, al is dat misschien een mooi woord voor 

fiasco. De problemen moeten gewoon benoemd 

worden.  

 

Je n'ai pas obtenu de réponse à propos des 

clignotants d'alarme ignorés dans le passé. La 

Défense n'a aucune confiance dans le Pandur, mais 

décide malgré tout de le maintenir en service. Tous 

ces bricolages sont peut-être la conséquence 

d'économies nécessaires après l'achat d'avions de 

combat dont la facture s'élève à plusieurs milliards. 

Le bataillon ISTAR dont la réputation n'est plus à 

faire doit pourtant se contenter depuis des années 

de ce type de véhicule. En attendant, 31 millions de 

deniers publics ont été jetés par la fenêtre. 

 

J'attends impatiemment de plus amples 

informations et j'espère que des décisions pourront 

encore être prises. Il serait alors préférable 

d'intégrer l'achat éventuel de nouveaux véhicules de 

reconnaissance dans le cadre financier général.  

 

Ik kreeg geen antwoord op die in het verleden 

genegeerde knipperlichten. Defensie heeft totaal 

geen vertrouwen in de Pandur en toch wordt er 

verder mee gewerkt. Al dat oplapwerk is er 

misschien wel gekomen wegens besparingen ten 

gevolge van de miljardenaankoop van 

gevechtsvliegtuigen. Het nochtans gereputeerd 

ISTAR-bataljon moet het al jaren stellen met dat 

soort voertuigen. Ondertussen wordt er 

31 miljoen euro aan belastinggeld weggegooid.  

 

 

Ik kijk uit naar de bijkomende informatie en hoop 

dat er alsnog knopen worden doorgehakt. 

Eventuele nieuwe verkenningsvoertuigen moeten 

dan best in het algemene financiële plaatje worden 

opgenomen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Questions jointes de 

- Hugues Bayet à Didier Reynders (VPM Affaires 

étrangères et européennes et Défense) sur "Le 

plan des opérations 2020" (55001401C) 

- Christophe Lacroix à Didier Reynders (VPM 

Affaires étrangères et européennes et Défense) 

sur "Le plan des opérations 2020" (55001184C) 

 

02 Samengevoegde vragen van 

- Hugues Bayet aan Didier Reynders (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken en Defensie) 

over "Het plan operaties 2020" (55001401C) 

- Christophe Lacroix aan Didier Reynders (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken en Defensie) 

over "Het plan Operaties voor 2020" (55001184C) 

 

02.01  Christophe Lacroix (PS): Les F-16 belges 

devraient être de retour en Irak et en Syrie au 

second semestre 2020. Étant co-auteur d’une 

proposition de résolution sur la publicité des 

opérations et exercices militaires belges à 

l'étranger, je constate qu'une information adéquate 

et systématique fait défaut.  

 

 

Pouvez-vous détailler cette opération militaire? Où 

en est l’adoption du plan des opérations de 2020? 

Le présenterez-vous à la Chambre? Dans quel 

délai? Des initiatives sont-elles prévues pour 

améliorer la lisibilité du plan, notamment sur 

Internet, pour le grand public? 

 

02.01  Christophe Lacroix (PS): De Belgische 

F-16's zouden in het tweede semester van 2020 

weer in Irak en Syrië worden ingezet. Als mede-

indiener van een voorstel van resolutie over de 

bekendmaking van de Belgische militaire operaties 

en oefeningen in het buitenland stel ik vast dat er 

niet op een systematische manier adequate 

informatie wordt verstrekt. 

 

Kunt u details geven over deze militaire operatie? 

Hoever staat het met de goedkeuring van het plan 

voor de operaties voor 2020? Zult u het in de Kamer 

komen toelichten? Binnen welke termijn? Zullen er 

initiatieven worden genomen om de leesbaarheid 

van het plan voor het grote publiek te verbeteren, in 

het bijzonder wat betreft de onlinepublicatie. 
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02.02  Philippe Goffin, ministre (en français): La 

coalition contre Daech prévoit en 2020 la poursuite 

des opérations aériennes en Syrie et Irak. La 

Belgique envisage une nouvelle participation de ses 

quatre F-16 et de 95 militaires à la mi-2020, pour un 

an. Le gouvernement devra confirmer cette 

opération. Il faudra définir le cadre de l'opération, la 

zone d'action et le mandat des F-16.  

 

 

Leur éventuel déploiement est repris dans le 

dossier des opérations de 2020 et a été présenté 

aux commissions de Suivi des missions à l'étranger 

et de la Défense, ainsi qu'au Conseil des ministres.  

 

 

 

Des actions d'amélioration de la lisibilité pour le 

grand public pourraient être menées.  

 

02.02 Minister Philippe Goffin (Frans): De coalitie 

tegen IS wil in 2020 de luchtoperaties in Syrië en 

Irak voortzetten. België is van plan om zijn vier 

F-16's evenals 95 militairen midden 2020 opnieuw 

in te zetten, voor een periode van een jaar. De 

regering moet groen licht geven voor deze operatie. 

Het kader van de operatie, het actieterrein en het 

mandaat van de F-16's zullen moeten worden 

gedefinieerd. 

 

De eventuele participatie aan die operaties staat 

vermeld in het dossier met de operaties voor 2020 

en werd voorgesteld in de commissie voor 

Opvolging van de buitenlandse zendingen en de 

commissie voor Landsverdediging, evenals in de 

ministerraad. 

 

Er zouden inspanningen kunnen worden geleverd 

om de leesbaarheid voor het grote publiek te 

verbeteren.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Questions jointes de 

- Kris Verduyckt à Didier Reynders (VPM Affaires 

étrangères et européennes et Défense) sur 

"L'échelonnement du paiement d'achats 

militaires importants" (55001188C) 

- Georges Dallemagne à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La programmation 

militaire" (55002159C) 

 

03 Samengevoegde vragen van 

- Kris Verduyckt aan Didier Reynders (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken en Defensie) 

over "De spreiding van de afbetaling van 

belangrijke militaire aankopen" (55001188C) 

- Georges Dallemagne aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

militaire programmering" (55002159C) 

 

03.01  Kris Verduyckt (sp.a): Dans la vision 

stratégique, un budget de 9,2 milliards d'euros a été 

réservé aux remboursements dans le cadre des 

programmes d'armement. Il ressort des chiffres du 

Comité de monitoring que nous allons rembourser 

au cours des 5 prochaines années non pas 

2,6 milliards d'euros, mais bien 5,4 milliards 

d'euros.  

 

Quelles sont les raisons de cette anticipation 

sensible de la norme de croissance? Pouvons-nous 

encore nous y soustraire si d'autres besoins se 

manifestent ou y sommes-nous strictement liés? Le 

ministre ne craint-il pas que ces remboursements 

hypothèquent le fonctionnement futur de la 

Défense? 

 

03.01  Kris Verduyckt (sp.a): In de strategische 

visie werd een budget van 9,2 miljard euro 

uitgetrokken voor afbetalingen voor 

wapenprogramma's. Uit de cijfers van het 

Monitoringcomité blijkt dat wij de komende 5 jaar 

niet 2,6 miljard euro, maar wel 5,4 miljard euro 

zullen afbetalen.  

 

 

Waarom is dat groeipad zo flink naar voren 

geschoven? Kunnen wij hier nog onderuit als we 

merken dat er andere noden zijn of ligt dat helemaal 

vast? Vreest de minister niet dat die afbetalingen 

een hypotheek zullen leggen op de verdere werking 

van Defensie? 

 

03.02 Georges Dallemagne (cdH): Je me réjouis 

que le nouveau ministre ait déjà pu aller soutenir 

nos militaires sur le terrain.  

 

 

Je souhaiterais faire le point avec vous sur les 

engagements pris par la Belgique dans le cadre de 

la loi de programmation militaire et des acquisitions 

03.02  Georges Dallemagne (cdH): Ik ben blij dat 

de nieuwe minister reeds de kans heeft gehad om 

onze militairen op het terrein een hart onder de riem 

te steken. 

 

Ik zou graag met u een stand van zaken opmaken 

van de verbintenissen die België aangegaan is in 

het kader van de wet houdende de militaire 
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de matériel lourd, réalisées par le gouvernement 

sortant.  

 

 

Pouvez-vous faire l'état des paiements dus en 2019 

et en 2020? Entrevoyez-vous des difficultés à les 

honorer?  

 

programmering van investeringen en van de 

aankoop van zwaar materieel door de uittredende 

regering. 

 

Welke betalingen zijn er in 2019 en in 2020 

verschuldigd? Voorziet u betalingsproblemen? 

 

03.03  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

La vision stratégique prévoit de porter le budget de 

la Défense à 1,3 % du PIB à l'horizon 2030. L'écart 

par rapport à cette croissance linéaire résulte des 

paiements prévus contractuellement en 2016 pour 

les investissements en matériel. De plus, la 

proposition de budget 2020-2024 de la Défense 

inclut une hausse progressive de l'enveloppe 

destinée à rendre opérationnels les nouveaux 

systèmes d'armement, à réaliser des 

investissements dans l'infrastructure, les munitions 

et l'externalisation et à prendre des mesures pour 

rendre plus attrayant le métier de militaire.  

 

03.03 Minister Philippe Goffin (Nederlands): De 

strategische visie voorziet in een stijging van het 

budget voor Defensie tot 1,3 % van het bbp tegen 

2030. De afwijking ten opzichte van dat lineaire 

groeipad is het gevolg van de in 2016 contractueel 

vastgelegde betalingen voor de investeringen in 

materiaal. Het voorstel van begroting voor Defensie 

2020-2024 omvat daarnaast ook een geleidelijke 

stijging van de enveloppe om de nieuwe 

wapensystemen in werking te stellen, investeringen 

in infrastructuur, munitie, outsourcing en 

maatregelen om de attractiviteit van het militair 

beroep te verhogen.  

 

Ce budget permet à la Défense d'exécuter 

parfaitement sa mission. 

 

Met deze begroting is Defensie in staat haar 

opdrachten naar behoren uit te voeren. 

 

(En français) La loi de programmation militaire du 

23 mai 2017 stipule que les crédits nécessaires afin 

de couvrir les dépenses de l'année concernée 

seront inscrits annuellement au budget général des 

dépenses. La loi de finances pour les crédits 

provisoires en 2019 et la proposition budgétaire de 

la Défense pour l'année 2020 prévoient les crédits 

nécessaires pour le paiement de la dette résultant 

des obligations contractuelles en cours d'exécution. 

Mon département n'entrevoit donc aucune difficulté 

à honorer ces paiements.  

 

(Frans) De wet houdende de militaire 

programmering van 23 mei 2017 bepaalt dat de 

kredieten die nodig zijn om de uitgaven van een 

bepaald jaar te dekken, jaarlijks worden 

ingeschreven in de algemene uitgavenbegroting. De 

financiewet voor de voorlopige kredieten in 2019 en 

het begrotingsvoorstel van Defensie voor het jaar 

2020 voorzien in de nodige kredieten voor de 

betaling van de schuld die het resultaat is van de 

contractuele verplichtingen die ten uitvoer worden 

gebracht. Mijn departement heeft dus geen enkel 

probleem om deze betalingen te verrichten.  

 

03.04  Kris Verduyckt (sp.a): Les paiements ont 

été fixés en 2016, alors que nous ne disposions 

d'aucune estimation des déficits auxquels nous 

sommes aujourd'hui confrontés. Je crains 

sincèrement que cela mette en péril les autres 

dépenses nécessaires à la Défense. 

 

03.04  Kris Verduyckt (sp.a): De afbetalingen 

werden vastgelegd in 2016, toen we nog geen zicht 

hadden op de tekorten waarmee we vandaag 

geconfronteerd worden. Ik ben oprecht bezorgd dat 

de andere noden van Defensie hierdoor in het 

gedrang zullen komen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Question de Hugues Bayet à Didier Reynders 

(VPM Affaires étrangères et européennes et 

Défense) sur "Le récent marché public en vue du 

déploiement militaire au Sahel ou en Afrique 

centrale" (55001233C) 

 

04 Vraag van Hugues Bayet aan Didier Reynders 

(VEM Buitenlandse en Europese Zaken en 

Defensie) over "De recente overheidsopdracht 

voor militaire operaties in de Sahel of Centraal-

Afrika" (55001233C) 

 

04.01  Hugues Bayet (PS): Le Conseil des 

ministres a approuvé l'attribution d'un marché public 

dans le cadre du déploiement d'une Mobile 

Education and Training Team (METT) à Maradi au 

Niger. Le marché concerne l'allocation d'une 

04.01  Hugues Bayet (PS): De ministerraad keurde 

de gunning van een overheidsopdracht goed in het 

kader van de inzet van een Mobile Education and 

Training Team (METT) te Maradi in Niger. De 

overheidsopdracht betreft de huur van een 
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Emergency Response Capability pour l'appui 

médical et a été passé, selon la procédure 

négociée, sans publicité. Il couvre la période 2020 à 

2023.  

 

La vision stratégique prévoyait bien l'achat de 

matériel pour la Composante médicale, mais 

devons-nous comprendre que le matériel va servir à 

une société privée? Quelle société a-t-elle été 

choisie? Quelles garanties représente-t-elle en 

termes de qualité des soins? Quelle est l'implication 

de la Composante médicale? L'externalisation va-t-

il se cantonner à cette opération? Quel est le coût 

de ce marché public pour la Défense?  

 

Emergency Response Capability voor de medische 

steun en werd gegund via een 

onderhandelingsprocedure zonder bekendmaking. 

De opdracht zal lopen van 2020 tot 2023. 

 

De strategische visie voorzag wel degelijk in de 

aankoop van materieel voor de Medische 

Component, maar als ik het goed begrijp is dat 

materieel voor een privébedrijf bestemd. Klopt dat? 

Welke onderneming werd er gekozen? Welke 

garanties biedt het bedrijf inzake de kwaliteit van de 

zorgverlening? Op welke manier is de Medische 

Component betrokken? Zal de uitbesteding zich 

beperken tot deze operatie? Hoeveel heeft die 

overheidsopdracht Defensie gekost? 

 

04.02  Philippe Goffin, ministre (en français): La 

société retenue est International SOS Belgium. Les 

spécifications du cahier des charges ont été 

rédigées par la Composante médicale. Les 

diplômes du personnel soignant et l'équipement 

médical ont été vérifiés par des officiers et des 

médecins de la Composante médicale. Un médecin 

militaire, présent en permanence à Maradi, évaluera 

la qualité des soins dispensés. 

 

La Défense ne souhaite pas généraliser 

l'externalisation de l'appui médical, au contraire. Les 

investissements en personnel et matériel sont 

préparés dans le cadre de la mise en œuvre de la 

vision stratégique de 2016, afin de donner à la 

Composante médicale les moyens d'assurer de 

façon autonome l'appui médical opérationnel en 

fonction du niveau d'ambition retenu. 

 

04.02 Minister Philippe Goffin (Frans): Het 

geselecteerde bedrijf is International SOS Belgium. 

De Medische Component heeft de specificaties van 

het bestek opgesteld. De officieren en de artsen 

van de Medische Component hebben de diploma’s 

van het verzorgend personeel, alsook de medische 

uitrusting gecontroleerd. Een militair arts, die 

permanent aanwezig zal zijn in Maradi, zal de 

kwaliteit van de verstrekte zorg beoordelen.  

 

Defensie wil de uitbesteding van de medische steun 

niet algemeen toepassen, wel integendeel. De 

investeringen in personeel en materieel worden 

voorbereid in het kader van de uitvoering van de 

strategische visie van 2016 om de Medische 

Component de middelen te geven om autonoom 

operationele medische steun te bieden op basis van 

het gekozen ambitieniveau. 

 

Le montant réservé pour la tranche fixe du marché 

s'élève à 3 110 719 euros. Il s'agit d'un montant 

forfaitaire couvrant tous les frais de personnel, de 

matériel, d'infrastructure et de fonctionnement pour 

2020. 

 

Het bedrag voor de vaste schijf van de 

overheidsopdracht bedraagt 3.110.719 euro. Dat is 

een forfaitair bedrag dat alle kosten op het gebied 

van personeel, materiaal, infrastructuur en werking 

dekt voor 2020. 

 

04.03  Hugues Bayet (PS): Une évaluation sera 

nécessaire pour déterminer si l'externalisation de 

missions est profitable à l'armée. 

 

04.03  Hugues Bayet (PS): Een evaluatie dringt 

zich op om na te gaan of de uitbesteding van die 

opdrachten het leger ten goede komt. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Questions jointes de 

- Annick Ponthier à Didier Reynders (VPM 

Affaires étrangères et européennes et Défense) 

sur "Le plan de retrait proposé par la Défense" 

(55001290C) 

- Christophe Lacroix à Didier Reynders (VPM 

Affaires étrangères et européennes et Défense) 

sur "L'opération Vigilant Guardian" (55001292C) 

- Julie Chanson à Didier Reynders (VPM Affaires 

étrangères et européennes et Défense) sur "Le 

maintien de la présence des militaires dans nos 

05 Samengevoegde vragen van 

- Annick Ponthier aan Didier Reynders (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken en Defensie) 

over "Het afbouwplan van Defensie" (55001290C) 

- Christophe Lacroix aan Didier Reynders (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken en Defensie) 

over "Operatie-Vigilant Guardian" (55001292C) 

- Julie Chanson aan Didier Reynders (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken en Defensie) 

over "Het verlengen van de opdracht van de 

militairen op straat" (55001367C) 
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rues" (55001367C) 

- Hugues Bayet à Didier Reynders (VPM Affaires 

étrangères et européennes et Défense) sur 

"L'opération Vigilant Guardian" (55001400C) 

 

- Hugues Bayet aan Didier Reynders (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken en Defensie) 

over "De operatie Vigilant Guardian" (55001400C) 

 

05.01  Annick Ponthier (VB): Depuis la 

recrudescence de la menace d'attentats terroristes 

islamistes, nos militaires épaulent les services de 

police pour assurer la protection de nos villes dans 

le cadre de l'opération Vigilant Guardian. En raison 

d'une pénurie de personnel, la Défense a 

récemment demandé au Conseil national de 

sécurité de lui soumettre un plan de réduction du 

déploiement militaire pour l'opération précitée.  

 

Combien de militaires sont-ils encore déployés pour 

assurer cette surveillance? Quel est l'objectif fixé 

par le plan? Le ministre pourrait-il le commenter? Il 

nous revient que des tensions existent à ce sujet 

avec la police locale. Quel en est l'objet précis et 

comment s'efforce-t-on de les apaiser?  

 

05.01  Annick Ponthier (VB): Sinds de groeiende 

dreiging van islamitische terreuraanslagen 

beveiligen onze militairen, ter ondersteuning van de 

politie, onze steden in het raam van Operatie 

Vigilant Guardian. Onlangs vroeg Defensie aan de 

Nationale Veiligheidsraad om een afbouwplan voor 

te stellen wegens een gebrek aan personeel.  

 

 

 

Hoeveel militairen zijn er nu nog voor die bewaking? 

Naar hoeveel militairen wil men in het plan 

evolueren? Kan de minister het toelichten? Naar 

verluidt zouden daarover nog fricties zijn met de 

lokale politie. Waarover concreet en hoe probeert 

men die op te lossen? 

 

05.02 Christophe Lacroix (PS): Depuis janvier 

2015, l’opération Vigilant Guardian (OVG) offre un 

appui permanent à la police. La Défense aurait 

présenté au Conseil national de sécurité un plan 

réduisant le nombre de militaires en rue de 450 à 

220. 

 

Quel est le bilan de l'opération? Combien de 

militaires y sont-ils mobilisés? Qu’en sera-t-il pour 

l'avenir? 

 

En 2019, quel est le budget consacré à l'opération à 

charge de la Défense et de l'Intérieur? Et pour 

2020? 

 

Toutes les factures adressées par votre 

département au SPF Intérieur ont-elles été 

honorées? 

 

Un retrait définitif des troupes dans les rues est-il 

envisagé? Dans quelle proportion et selon quel 

agenda OVG sera-t-elle remplacée par la DAB? 

Combien de militaires ont-ils opté pour la DAB? 

 

05.02  Christophe Lacroix (PS): Sinds januari 

2015 biedt de operatie Vigilant Guardian (OVG) 

permanente ondersteuning aan de politie. Defensie 

zou aan de Nationale Veiligheidsraad een plan 

hebben voorgesteld om het aantal militairen op 

straat te verminderen van 450 naar 220. 

 

Wat is de balans van de operatie? Hoeveel 

militairen worden ervoor gemobiliseerd? Wat zal er 

in de toekomst gebeuren?  

 

Welk budget werd er in 2019 aan de operatie 

besteed door Defensie en door Binnenlandse 

Zaken? Hoeveel wordt er uitgetrokken voor 2020? 

 

Werden alle facturen die uw departement naar de 

FOD Binnenlandse Zaken heeft gestuurd, reeds 

betaald?  

 

Staat een definitieve terugtrekking van de troepen 

uit het straatbeeld op de agenda? In welke mate en 

volgens welk tijdschema zal OVG worden 

vervangen door de DAB? Hoeveel militairen hebben 

gekozen voor de DAB? 

 

05.03  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

Actuellement, 420 militaires, dont 94 en tant que 

réserve rapidement mobilisable, sont déployés en 

soutien de la police intégrée 24 h sur 24, 7 jours 

sur 7. Le plan de réduction de cet effectif prévoyait 

dans une première phase, après près de cinq ans, 

une réappropriation progressive de la mission de 

sécurisation par la police fédérale, avec un effectif 

résiduel de 200 militaires et une réserve rapidement 

mobilisable de 100 militaires pour l'appui.  

 

05.03 Minister Philippe Goffin (Nederlands): 

Momenteel worden 420 militairen 24 uur per dag en 

7 dagen per week ingezet ter ondersteuning van de 

geïntegreerde politie, waarvan 94 als snel 

beschikbare reserve. Het afbouwplan ging in een 

eerste fase na bijna vijf jaar uit van een geleidelijke 

terugname van de beveiligingsopdracht door de 

federale politie, met nog 200 militairen en een snel 

inzetbare reserve van 100 militairen voor 

ondersteuning.  
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À partir de septembre 2020, la police devrait à 

nouveau assurer elle-même la protection de ses 

sites. Seule la protection des sites nucléaires situés 

en Flandre nécessiterait encore un effectif de 

30 militaires jusqu'à une date restant à déterminer. 

La police fédérale a soumis ce plan de réduction 

aux trois zones de police bruxelloises concernées et 

à la zone de police d'Anvers, avec laquelle des 

contacts sont encore en cours. L'ex-ministre 

Reynders a toutefois demandé au ministre de 

l'Intérieur de déjà mettre en œuvre la 

réappropriation de la mission de sécurisation par la 

police fédérale. 

 

Vanaf september 2020 zou de politie haar sites 

opnieuw zelf beveiligen, enkel voor de nucleaire 

sites in Vlaanderen zouden nog 30 militairen nodig 

zijn tot een nader te bepalen datum. De federale 

politie heeft dat afbouwplan voorgesteld aan de drie 

betrokken Brusselse politiezones en de politiezone 

Antwerpen. Met die laatste zone lopen de contacten 

nog. Gewezen minister Reynders heeft de minister 

van Binnenlandse Zaken echter gevraagd om de 

terugname van de beveiligingsopdracht door de 

federale politie al te laten uitvoeren.  

 

(En français) Le protocole ne prévoit pas de date-

butoir mais conditionne l'appui à un niveau d'alerte 

d'au moins 3. Le niveau général est descendu à 2 

mais certains sites sont toujours au niveau 3. 

 

 

 

Les militaires travaillent par quatre, selon les 

procédures en engagement opérationnel. Ils 

appuient la police durant onze à quatorze heures 

chaque jour pendant leur déploiement de trois à 

quatre semaines. Plusieurs rotations par an et par 

unité sont inévitables, vu la pénurie de militaires, 

combinée aux opérations à l'étranger. Le Centre de 

crise détermine les lieux sur base d'une analyse 

des risques. 

 

 

En fonction des attentats et des sites, le nombre de 

militaires a fluctué de 300 en janvier 2015 jusqu'à 

1680 en avril 2016. Le chiffre actuel est de 420. 

 

 

Le coût pour la Défense est de 196 millions d'euros, 

de janvier 2015 à décembre 2019. Le budget ne 

prévoit pas de crédit pour OVG. Le département 

pré-finance ces dépenses et introduit une demande 

au ministre du Budget pour la provision 

interdépartementale. Pour 2019, le budget de 

18 millions est consacré dans la provision Terro. La 

Défense ne facture pas ses prestations à l'Intérieur. 

Le budget 2020 ne prévoit pas non plus de crédit 

pour OVG. 

 

 

La mise en œuvre de la DAB – dont certaines 

tâches sont les missions actuelles des militaires – 

relève de la police. À la fin 2019, 33 militaires ont 

opté pour la DAB. 

 

(Frans) Het protocol voorziet niet in een 

afloopdatum, maar bepaalt wel dat er ondersteuning 

geboden moet worden bij dreigingsniveau 3 of 

hoger. Het algemene dreigingsniveau is gezakt naar 

2, maar voor sommige sites wordt 

dreigingsniveau 3 aangehouden. 

 

Volgens de procedures in operationele inzet werken 

de militairen per vier. Zij ondersteunen de politie elf 

tot veertien uur per dag gedurende een periode van 

drie of vier weken. Het is onvermijdelijk dat er 

meerdere teamwissels per jaar en per eenheid zijn, 

gezien het tekort aan militairen en het feit dat zij ook 

voor operaties in het buitenland ingezet worden. Het 

Nationaal Crisiscentrum bepaalt de plaatsen waar 

de soldaten ingezet worden op basis van een 

risicoanalyse.  

 

In functie van de aanslagen en van de sites heeft 

het aantal militairen geschommeld tussen 300 in 

januari 2015 en 1680 in april 2016. Momenteel staat 

de teller op 420. 

 

Het kostenplaatje voor Defensie voor de periode 

van januari 2015 tot december 2019 bedraagt 

196 miljoen euro. De begroting voorziet niet in 

kredieten voor OVG. Het departement financiert die 

uitgaven op voorhand en dient bij de minister van 

Begroting een aanvraag in voor de 

interdepartementale provisie. Voor 2019 wordt er 

een budget van 18 miljoen geoormerkt in de 

provisie Terro. Defensie factureert geen prestaties 

aan Binnenlandse Zaken. De begroting 2020 

voorziet ook niet in een krediet voor OVG. 

 

De implementatie van de DAB, die bepaalde taken 

krijgt die thans door de militairen uitgevoerd 

worden, valt onder de bevoegdheid van de politie. 

Eind 2019 hebben er 33 militairen voor de DAB 

gekozen.  

 

05.04  Annick Ponthier (VB): Il est exact que 

l'opération Vigilant Guardian a débuté il y a cinq ans 

et compte tenu de son caractère temporaire, nous 

05.04  Annick Ponthier (VB): Operatie Vigilant 

Guardian loopt inderdaad al vijf jaar en gezien het 

tijdelijke karakter ervan zijn we blij dat er eindelijk 
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sommes heureux de constater que l'on en envisage 

enfin le démantèlement. Selon des sources à la 

Défense, par le passé, entre 300 et 500 militaires 

ont été déployés et ce chiffre serait à présent 

ramené à 200. Nous jugeons cette évolution 

positive et préconisons l'organisation d'une 

concertation structurelle entre les différents acteurs 

de la sécurité.  

 

werk wordt gemaakt van een concrete afbouw. In 

het verleden werd volgens bronnen bij Defensie 

gesproken over 300 à 500 militairen, maar nu zou 

men afbouwen tot een inzet van 200 militairen. Wij 

vinden dit een goede evolutie en bepleiten een 

structureel overleg tussen alle veiligheidsactoren. 

 

05.05  Christophe Lacroix (PS): Face à une 

situation de crise et faute d'effectifs policiers, les 

militaires sont en appui à la police pour la sécurité 

de la nation. La situation s'est prolongée. Or, les 

missions de la police ne reviennent pas à la 

Défense, même si celle-ci s'est bien acquittée de 

cette tâche. 

 

On ne peut débattre ici du lieu d'affectation des 

militaires dans le cadre de cette OVG, car cela ne 

relève pas de la commission du suivi des Affaires 

militaires à l'étranger, et la publicité de la présente 

commission ne sied pas à de tels échanges. Le 

contrôle parlementaire étant difficile à exercer, une 

réflexion prochaine s'impose. 

 

05.05  Christophe Lacroix (PS): Bij gebrek aan 

politiemensen ondersteunen de militairen de politie 

in een crisissituatie om de nationale veiligheid te 

garanderen. Die situatie bleef duren. Nochtans staat 

het niet aan Defensie om politieopdrachten uit te 

voeren, ook al heeft het leger zich goed van die 

taak gekweten. 

 

Wij kunnen hier niet spreken over de plaats waar de 

militairen ingezet worden in het kader van de 

operatie Vigilant Guardian (OVG), aangezien dat 

niet tot de bevoegdheid van de commissie voor 

Opvolging van buitenlandse zendingen behoort. De 

commissie Landsverdediging vergadert dan weer 

openbaar, waardoor ze zich niet leent tot dergelijke 

gedachtewisselingen. Aangezien de parlementaire 

controle op die manier moeilijk uit te oefenen is, 

moeten we ons hier binnenkort over beraden. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Questions jointes de 

- Kris Verduyckt à Didier Reynders (VPM Affaires 

étrangères et européennes et Défense) sur 

"L'externalisation de la garde pour quelques 

quartiers militaires" (55001294C) 

- Christophe Lacroix à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "La surveillance des 

quartiers militaires" (55002202C) 

 

06 Samengevoegde vragen van 

- Kris Verduyckt aan Didier Reynders (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken en Defensie) 

over "De uitbesteding van de wacht voor enkele 

militaire kwartieren" (55001294C) 

- Christophe Lacroix aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De 

bewaking van de militaire kwartieren" 

(55002202C) 

 

06.01  Kris Verduyckt (sp.a): L'armée belge opte 

pour l'externalisation d'un nombre croissant de 

missions. Rien d'anormal lorsqu'il s'agit de travaux 

de nettoyage ou de restauration. La Défense aurait 

toutefois décidé d'externaliser aussi la surveillance 

des quartiers militaires.  

 

Pourquoi le ministre opte-t-il pour cette solution 

pour une activité que les militaires peuvent 

parfaitement accomplir eux-mêmes? Quelles seront 

les missions précises confiées aux entreprises de 

gardiennage? Combien d'agents de sécurité seront-

ils déployés? Quel sera le montant du surcoût?  

 

06.01  Kris Verduyckt (sp.a): Het Belgisch leger 

opteert steeds vaker voor het uitbesteden van 

allerlei taken. Dat is niet abnormaal bij taken als 

schoonmaak of catering. Nu zou er echter besloten 

zijn om zelfs de bewaking van de militaire 

kwartieren te outsourcen.  

 

Waarom kiest de minister voor een uitbesteding van 

een activiteit die militairen zelf kunnen uitvoeren? 

Wat worden de exacte taken van die 

bewakingsfirma's? Hoeveel bewakers worden er 

ingezet? Hoeveel zullen de meerkosten bedragen?  

 

06.02  Christophe Lacroix (PS): Mon groupe a 

toujours critiqué (sur le plan du budget, humain, de 

sécurité et du symbole, pour une fonction 

régalienne) l'externalisation de certaines fonctions 

06.02  Christophe Lacroix (PS): Mijn fractie heeft 

altijd kritiek geuit (inzake de budgettaire en 

personele aspecten, de veiligheid en de 

symboolwaarde - het betreft immers een regale 
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de la Défense. Sur le site du SLFP Défense, on lit la 

décision – en attendant l'outsourcing – de ré-

instaurer la garde professionnelle pour les unités 

surveillant elles-mêmes leur quartier. 
 

 

 

Confirmez-vous cette décision? Si oui, quels 

quartiers militaires sont-ils concernés et pourquoi ce 

choix, contraire aux volontés précédentes 

d'externalisation? 

 

Étudiez-vous avec les syndicats une vision à long 

terme?  
 

Le projet d'externalisation de toutes les gares et 

quartiers militaires est-il maintenu malgré tout? 

 

functie) op de uitbesteding van bepaalde functies 

van Defensie. Op de website van VSOA Defensie 

kunnen we de beslissing lezen om – in afwachting 

van de outsourcing – de professionele wacht 

opnieuw in te voeren voor de eenheden die zelf hun 

kwartier bewaken. 

 

Kunt u die beslissing bevestigen? Zo ja, over welke 

militaire kwartieren gaat het en waarom kiest men 

daarvoor, in tegenstelling tot eerdere voornemens 

om die dienst te outsourcen? 

 

Ontwikkelt u samen met de vakbonden een 

langetermijnvisie? 

 

Wordt het plan om alle wachtdiensten aan de 

militaire kwartieren uit te besteden ondanks alles 

gehandhaafd? 

 

06.03  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

La vague de départs à la retraite auprès de la 

Défense sera largement compensée par 

l'externalisation des tâches qui ne requièrent pas 

d'expertise militaire et qui peuvent être réalisées 

plus efficacement par le biais du marché civil. Ainsi, 

les activités d'environ 5 000 militaires au total 

devraient être réalisées en 2030 par des entreprises 

ou par d'autres organismes publics au service de la 

Défense. Il s'agit d'un choix stratégique opéré en 

fonction de la faisabilité sur le marché privé. 

 

La surveillance de nos casernes en Belgique exige 

l'équivalent de 1 100 militaires sur une base 

annuelle, c'est-à-dire l'équivalent de deux unités de 

combat ou d'une grande base aérienne. Son 

externalisation permet de préserver notre capacité 

militaire et opérationnelle.  

 

Les firmes reprennent la surveillance à leur compte 

de manière continue. Du personnel spécifiquement 

formé et des outils techniques de soutien sont mis à 

leur disposition. Actuellement, la surveillance de 

cinq quartiers est déjà externalisée: Heverlee, 

Poelkapelle, Rocourt, Melsbroek et le campus 

Renaissance de l'École Royale Militaire. 

L'externalisation de la surveillance des casernes 

s'effectue toutefois graduellement, conformément 

aux possibilités du marché. 

 

Le coût total de l'externalisation est estimé à 

50 millions d'euros sur une base annuelle. 

 

06.03 Minister Philippe Goffin (Nederlands): De 

pensioneringsgolf bij Defensie zal in belangrijke 

mate worden opgevangen door taken uit te 

besteden die geen militaire expertise vereisen en 

die efficiënter kunnen gebeuren via de civiele markt. 

In totaal zouden de huidige activiteiten van 

ongeveer 5.000 militairen in 2030 moeten worden 

uitgevoerd door bedrijven of andere 

overheidsinstanties in dienst van Defensie. Dat is 

een strategische keuze in functie van de 

haalbaarheid op de privémarkt.  

 

De bewaking van onze kazernes in België vergt het 

equivalent van 1.100 militairen op jaarbasis ofwel 

het equivalent van twee gevechtseenheden ofwel 

een grote luchtmachtbasis. Door de uitbesteding 

vrijwaren wij onze militaire en inzetbare capaciteit.  

 

 

De firma's nemen de bewaking ononderbroken 

over. Er worden specifiek gevormd personeel en 

ondersteunende technische hulpmiddelen ter 

beschikking gesteld. Momenteel zijn reeds vijf 

kwartieren uitbesteed: Heverlee, Poelkapelle, 

Rocourt, Melsbroek en de campus Renaissance 

van de Koninklijke Militaire School. De bewaking 

van de kazernes wordt wel gradueel uitbesteed, 

conform de mogelijkheden van de markt.  

 

 

De totale kosten van betrokken uitbesteding worden 

op jaarbasis geraamd op 50 miljoen euro. 

 

(En français) L'externalisation se poursuit comme 

prévu. Une planification est communiquée aux 

syndicats. La procédure est en cours pour quatre 

quartiers supplémentaires: Elsenborn, Eupen, 

Meerdael, et Burcht. En confiant cette mission à 

une firme civile, les militaires engagés effectueront 

(Frans) De uitbesteding verloopt zoals gepland. De 

planning wordt meegedeeld aan de vakbonden. De 

procedure loopt voor nog vier kwartieren: 

Elsenborn, Eupen, Meerdael en Burcht. Door deze 

taak te laten uitvoeren door privéfirma’s kan men de 

aangeworven militairen specifiek militaire taken 
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des tâches typiquement militaires et du budget sera 

libéré pour le recrutement. Cela absorbera la 

charge de travail de 1 100 militaires par an.  

 

Plus de 50 % de ce travail est réalisé par une garde 

professionnelle et le reste par une garde organique. 

La première est temporaire et ne change rien au 

processus d'externalisation en cours.  

 

 

Seront concernés par cette dernière: Beauvechain, 

Flawinne, Brasschaat, Spa, Amay, Kleine-Brogel, 

Florennes, Marche-en-Famenne, Bourg-Léopold, 

Tielen et Grobbendonk. 

 

laten verrichten en een budget uittrekken voor de 

recruitment. Daardoor zal per jaar de werklast van 

1.100 militairen worden opgevangen. 

 

Meer dan 50 % van de bewaking gebeurt via een 

professioneel wachtsysteem, de rest door een 

organiek wachtsysteem. Het professionele systeem 

is tijdelijk en verandert niets aan het lopende 

uitbestedingsproces.  

 

De kwartieren waarvan de bewaking wordt 

uitbesteed, zijn de volgende: Bevekom, Flawinne, 

Brasschaat, Spa, Amay, Kleine-Brogel, Florennes, 

Marche-en-Famenne, Leopoldsburg, Tielen en 

Grobbendonk.  

 

06.04 Kris Verduyckt (sp.a): Nous faisons 

actuellement patrouiller des militaires dans la rue, 

car la police manque de personnel pour s'acquitter 

de cette tâche, mais nous faisons ensuite appel à 

des entreprises privées pour remplacer ces 

militaires dans le cadre de la surveillance des 

casernes. Il s'agit d'un choix étrange, qui nous 

coûte très cher. Pour le sp.a, il ne peut en aucun 

cas s'agir d'une solution structurelle. 

 

06.04  Kris Verduyckt (sp.a): Wij laten vandaag 

militairen op straat patrouilleren, omdat de politie 

daarvoor te weinig mensen heeft, maar om die 

militairen vervolgens te vervangen bij de bewaking 

van de kazernes schakelen wij dan weer 

privéfirma's in. Dat is een vreemde keuze, die ons 

best veel geld kost. Voor de sp.a kan dit absoluut 

geen structurele oplossing zijn. 

 

06.05  Christophe Lacroix (PS): Je reste 

convaincu de la non-pertinence de l'externalisation 

pour la surveillance. Autant pour le catering, les 

arguments étaient recevables, autant ici c'est une 

fonction importante et ce n'est pas anodin.  

 

Pourquoi n'a-t-on pas fait appel à la police militaire? 

 

 

Il semblait qu'il y avait une possibilité pour des 

anciens militaires d'occuper ces fonctions.  

 

Ces choix sont politiques ainsi que budgétaires, 

mais non militaires.  

 

06.05  Christophe Lacroix (PS): Ik blijf ervan 

overtuigd dat de uitbesteding van de bewaking 

irrelevant is. Voor de catering waren de argumenten 

aannemelijk, maar hier betreft het een belangrijke 

functie en is het niet niks. 

 

Waarom heeft men geen beroep op de militaire 

politie gedaan? 

 

Naar verluidt was er een mogelijkheid voor 

gewezen militairen om die functies te bekleden. 

 

Dit zijn geen militaire, maar politieke en budgettaire 

keuzes. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Questions jointes de 

- Kris Verduyckt à Didier Reynders (VPM Affaires 

étrangères et européennes et Défense) sur "La 

réorganisation au sein du SGRS" (55001295C) 

- Hugues Bayet à Didier Reynders (VPM Affaires 

étrangères et européennes et Défense) sur "Le 

SGRS" (55001399C) 

- Christophe Lacroix à Didier Reynders (VPM 

Affaires étrangères et européennes et Défense) 

sur "Le SGRS" (55001323C) 

- Peter Buysrogge à Philippe Goffin (Affaires 

étrangères et Défense) sur "Le SGRS" 

(55002010C) 

 

07 Samengevoegde vragen van 

- Kris Verduyckt aan Didier Reynders (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken en Defensie) 

over "De reorganisatie binnen de ADIV" 

(55001295C) 

- Hugues Bayet aan Didier Reynders (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken en Defensie) 

over "De ADIV" (55001399C) 

- Christophe Lacroix aan Didier Reynders (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken en Defensie) 

over "De ADIV" (55001323C) 

- Peter Buysrogge aan Philippe Goffin 

(Buitenlandse Zaken en Defensie) over "De ADIV" 

(55002010C) 
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07.01  Kris Verduyckt (sp.a): La réorganisation du 

Service Général du Renseignement et de la 

Sécurité (SGRS) entraînera la disparition de la 

direction du contre-espionnage.  

 

Cette information est-elle exacte? Le ministre a-t-il 

été informé de cette réorganisation? À quoi 

ressemblera le nouvel organigramme du SGRS? 

Qu'est-ce qui remplacera la direction du contre-

espionnage?  

 

Il serait question d'une "plate-forme contre-

terrorisme" à laquelle seraient associés les autres 

services de sécurité. Comment la coordination de 

ces services sera-t-elle assurée? 

 

07.01  Kris Verduyckt (sp.a): Bij de reorganisatie 

van de Algemene Dienst Inlichting en Veiligheid 

(ADIV) zou de directie Counterintelligence 

verdwijnen.  

 

Klopt die informatie? Is de minister gebrieft over de 

reorganisatie? Hoe zal het nieuwe organigram van 

de ADIV eruitzien? Wat komt er dan in de plaats 

van de directie Counterintelligence?  

 

 

Er zou sprake zijn van een zogenaamd platform 

Counterterrorisme, waarbij ook de andere 

veiligheidsdiensten betrokken zouden worden. Hoe 

zal de coördinatie daarvan gebeuren? 

 

07.02  Christophe Lacroix (PS): La commission 

d'enquête parlementaire sur les attentats terroristes 

avait pointé du doigt la situation des deux services 

de renseignement belges (Sûreté de l'État et 

SGRS).  

 

Pour mon groupe, la spécificité des renseignements 

militaires doit être sauvegardée, mais le SGRS 

serait plus efficace s'il se recentrait sur le 

renseignement purement militaire (intérieur, 

extérieur et cyber). Certaines de ses tâches civiles 

devraient être transférées à la Sûreté de l'État. Il 

faut envisager l'intégration du bataillon ISTAR au 

sein du SGRS.  

 

 

 

Où en est l'implémentation des recommandations 

de la commission d'enquête? 

 

07.02  Christophe Lacroix (PS): De parlementaire 

onderzoekscommissie Terroristische Aanslagen 

heeft de situatie bij de twee Belgische 

inlichtingendiensten (Veiligheid van de Staat en de 

ADIV) gehekeld.  

 

Voor mijn fractie moet de specificiteit van militaire 

inlichtingen behouden blijven, maar het zou wel 

efficiënter zijn indien de ADIV zou focussen op de 

strikt militaire informatie (over binnenlandse en 

buitenlandse aangelegenheden en inzake 

cyberspace). Sommige civiele taken van de dienst 

zouden moeten worden overgedragen aan de 

Veiligheid van de Staat. De integratie van het 

ISTAR-bataljon in de ADIV valt eveneens te 

overwegen.  

 

Hoever staat het met de implementatie van de 

aanbevelingen van de onderzoekscommissie?  

 

07.03  Peter Buysrogge (N-VA): Le lieutenant-

général Van de Voorde, patron du SGRS, s'est 

efforcé de réaliser des réformes en profondeur à 

court terme, ce qui peut s'accompagner d'un certain 

ressentiment.  

 

Comment se déroulent les relations entre le 

personnel civil, le personnel militaire et le cadre 

dirigeant? Quels sont les projets d'avenir pour la 

section du contre-terrorisme? Observe-t-on déjà 

une amélioration dans la coopération entre le SGRS 

et la Sûreté de l'État? Où en est la mise en oeuvre 

des conclusions de l'audit du Comité R de juin 

2018? 

 

07.03  Peter Buysrogge (N-VA): Luitenant-

generaal Van de Voorde, de baas van de ADIV, 

tracht op korte termijn ingrijpende hervormingen 

door te voeren. Zoiets kan gepaard gaan met de 

nodige wrevel.  

 

Hoe verloopt de relatie tussen het burgerpersoneel, 

het militair personeel en het leidinggevend kader? 

Wat zijn de toekomstplannen voor de afdeling 

Counterintelligence? Valt er al een verbetering te 

signaleren inzake de samenwerking tussen de ADIV 

en de Veiligheid van de Staat? Hoe ver staat de 

uitvoering van de besluiten van de audit van het 

Comité I uit juni 2018? 

 

07.04  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

Mon cabinet a été informé de la nouvelle structure 

du SGRS qui doit entrer en vigueur en 2020. Nous 

sommes également informés en permanence des 

avancées en la matière. 

 

07.04 Minister Philippe Goffin (Nederlands): Mijn 

kabinet werd geïnformeerd over de nieuwe ADIV-

structuur, die in werking moet treden vanaf 2020. 

Ook over de vorderingen worden wij permanent op 

de hoogte gehouden.  

 

(En français) L'objectif est d'apporter une solution (Frans) Het is de bedoeling om een structurele 
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structurelle à certains dysfonctionnements relevés 

par la commission et le Comité R, en tenant compte 

de l'évolution du travail de renseignement. Les 

membres du Comité R ont récemment reçu les 

documents afin de clôturer ce dossier. Un rapport 

sera fourni lors de la prochaine commission de suivi 

du Comité R. 

 

oplossing te bieden voor een aantal door de 

commissie en het Comité I aan het licht gebrachte 

disfuncties, rekening houdend met de evoluties op 

het stuk van het inlichtingenwerk. De leden van het 

Comité I hebben onlangs de documenten 

ontvangen waarmee het dossier afgesloten kan 

worden. Op de volgende vergadering van de 

begeleidingscommissie van het Comité I zal er een 

rapport worden bezorgd. 

 

(En néerlandais) La nouvelle structure est focalisée 

sur une approche holistique des menaces et sur la 

maximisation des synergies et des ressources dans 

les services. Des études comparatives ont été 

effectuées sur des services similaires dans d'autres 

pays européens. 

 

(Nederlands) In de nieuwe structuur staat een 

holistische aanpak van de dreigingen centraal, 

evenals een maximalisatie van de synergieën en 

middelen bij de diensten. Er is aan benchmarking 

gedaan bij gelijkaardige diensten in andere 

Europese landen.  

 

(En français) Le travail s'effectuera désormais en 

plates-formes transversales par thématiques ou 

régions du monde, rassemblant des expertises en 

matière de renseignement et de contre-ingérence 

et, de manière ad hoc, des expertises dans les 

domaines "cyber" et "sécurité". Ces plates-formes 

sont coordonnées par la DISC (Defense Intelligence 

and Security Command and Control) qui assure le 

suivi et la qualité des produits. Cette approche 

permet plus de souplesse avec des moyens 

inchangés en personnel et en matériel. 

 

(Frans) Voortaan zal het werk verricht worden in 

transversale platforms per thema of per regio in de 

wereld, waarin expertise op het gebied van 

inlichtingenwerk en contra-inmenging en, ad hoc, 

expertise op het gebied van 'cyberspace' en 

'veiligheid' zal worden samengebracht. Die 

platforms zullen gecoördineerd worden door DISC 

(Defense Intelligence and Security Command and 

Control). Die centrale structuur is belast met de 

follow-up van de producten, alsook met het toezicht 

op de kwaliteit ervan. Die aanpak biedt meer 

flexibiliteit, zonder dat er meer personele en 

materiële middelen voor nodig zijn. 

 

(En néerlandais) Grâce à la réorganisation, le 

SGRS pourra honorer plus efficacement ses 

obligations et accomplir ses missions avec une plus 

grande efficacité aussi. Rien ne change en ce qui 

concerne les spécificités du renseignement et du 

contre-renseignement, tandis que les plateformes 

thématiques et la fixation de priorités dans le plan 

directeur du SGRS viennent renforcer les aspects 

transversaux dans les domaines de l'informatique et 

de la sécurité. Je vous renvoie à la commission de 

suivi du Comité R pour de plus amples détails. 

 

La coordination de la plateforme Contre-terrorisme 

est assurée conjointement par le SGRS et la Sûreté 

de l'État. La coopération entre les deux services 

évolue favorablement. Un échange intensif 

d'informations intervient dans de nombreux 

dossiers. Les autres menaces en matière de 

contre-renseignement, d'espionnage, de sabotage, 

de subversion et de criminalité organisée font 

toujours partie des attributions du SGRS, pour 

autant que ces menaces se situent dans un 

environnement militaire ou présentent un lien avec 

la Défense.  

 

Aucun indice ne semble indiquer une détérioration 

des relations entre le personnel civil et le personnel 

(Nederlands) Met de reorganisatie zal de ADIV zijn 

verplichtingen en missie efficiënter kunnen 

nakomen. De specifieke kenmerken van 

inlichtingen en contra-inlichtingen blijven behouden, 

terwijl de transversale aspecten in de cyber- en de 

veiligheidsdomeinen worden versterkt door 

thematische platformen en het bepalen van 

prioriteiten via het ADIV-stuurplan. Voor meer 

details verwijs ik naar de opvolgingscommissie van 

het Vast Comité I. 

 

 

De coördinatie van het platform Counterterrorisme 

wordt gedeeld door de ADIV en de Veiligheid van 

de Staat. De samenwerking tussen beide diensten 

evolueert positief. In heel wat dossiers is er sprake 

van een doorgedreven informatie-uitwisseling. De 

andere dreigingen inzake contra-inlichtingen, 

spionage, sabotage, subversie en georganiseerde 

misdaad blijven onder de bevoegdheid van de ADIV 

op voorwaarde dat ze zich afspelen in een militair 

milieu of als er een link is met Defensie. 

 

 

 

Er zijn geen tekenen die wijzen op een 

verslechterde relatie tussen het burgerpersoneel en 
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militaire au sein du SGRS. Au contraire, leurs 

relations s'améliorent, dès lors qu'ils sont appelés à 

coopérer plus étroitement qu'autrefois.  

 

de militairen in de schoot van de ADIV. Dat zij nu 

nauwer samenwerken dan voorheen leidt net tot 

een betere verstandhouding. 

 

07.05  Christophe Lacroix (PS): Il est 

indispensable que des contacts soient pris avec les 

Régions en matière de menaces hybrides sur le 

potentiel économique. 

 

07.05  Christophe Lacroix (PS): Het is absoluut 

noodzakelijk om met de Gewesten te overleggen 

over de hybride bedreigingen van het economische 

potentieel. 

 

07.06  Peter Buysrogge (N-VA): Au sein de la 

commission de suivi du Comité R, nous aurons 

l'occasion de discuter de l'évaluation de l'exécution 

de l'audit, mais il me semble également intéressant 

que nous puissions discuter en commission de la 

Défense nationale du fonctionnement général du 

SGRS en la présence du chef du SGRS ou de son 

délégué.  

 

07.06  Peter Buysrogge (N-VA): In de 

opvolgingscommissie van het Comité I zullen wij de 

evaluatie van de uitvoering van de audit kunnen 

bespreken, maar het lijkt me daarnaast ook 

interessant als we in de commissie 

Landsverdediging de algemene werking van de 

ADIV zouden kunnen bespreken in aanwezigheid 

van het hoofd van de ADIV of zijn afgevaardigde. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: La question n° 55001326C de 

Mme Hanus est transformée en question écrite. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: Vraag nr. 55001326C van 

mevrouw Hanus wordt omgezet in een schriftelijke 

vraag. 

 

08 Question de Barbara Pas à Didier Reynders 

(VPM Affaires étrangères et européennes et 

Défense) sur "La dérive persistante en matière de 

répartition entre rôles linguistiques à l'armée" 

(55001465C) 

 

08 Vraag van Barbara Pas aan Didier Reynders 

(VEM Buitenlandse en Europese Zaken en 

Defensie) over "De verdere scheeftrekking van de 

taalverhoudingen in het leger" (55001465C) 

 

08.01  Barbara Pas (VB): Les cadres linguistiques 

de l'armée ne sont pas fixés par la loi, mais il a été 

convenu de tendre vers une répartition 60/40 entre 

les néerlandophones et les francophones. Le 

système a néanmoins toujours connu de graves 

dérives au détriment des néerlandophones.  

 

 

L'ancien ministre de la Défense Steven Vandeput 

s'était engagé, il y a quelque temps, à faire des 

efforts pour rectifier le tir. Il ressort toutefois des 

chiffres récents que la situation s'est même 

aggravée entre 2016 et juillet 2019, déjà avec le 

ministre Vandeput et ensuite encore avec l'un de 

ses successeurs, le ministre Reynders. Elle se fait 

principalement sentir parmi les grades inférieurs. 

Concrètement, il s'agit de 1 368 emplois dont sont 

privés les néerlandophones. 

 

Comment s'explique cette dérive permanente? 

Quels engagements annoncés ont effectivement 

été respectés? Quelles autres mesures seront 

prises pour inverser la tendance négative? 

 

08.01  Barbara Pas (VB): In het leger gelden er 

geen wettelijke taalkaders, maar wel afspraken over 

het nastreven van een 60/40-sleutel inzake de 

verdeling van de jobs tussen Nederlands- en 

Franstaligen. Er zijn wel altijd al ernstige 

scheeftrekkingen geweest ten nadele van de 

Nederlandstaligen.  

 

Voormalig minister van Defensie Steven Vandeput 

stelde een tijd geleden al inspanningen in het 

vooruitzicht om die recht te trekken. Uit recente 

cijfers blijkt echter dat tussen 2016 en juli 2019 de 

scheeftrekking zelfs nog is toegenomen, een 

tendens die al was ingezet onder minister Vandeput 

en zich onder een van zijn opvolgers, minister 

Reynders, nog heeft doorgezet. Ze raakt vooral de 

lagere graden. In concreto gaat het om 1.368 jobs 

die de Nederlandstaligen worden ontnomen. 

 

Wat is de verklaring voor die voortdurende 

ontsporing? Welke van de aangekondigde 

inspanningen werden effectief gerealiseerd? Welke 

maatregelen zullen er nog worden genomen om de 

negatieve trend om te buigen? 

 

08.02  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

La Défense tend au respect des proportions 

linguistiques convenues. Lors de la confection de 

08.02 Minister Philippe Goffin (Nederlands): 

Defensie streeft de inachtneming van de 

afgesproken taalverhoudingen na. Bij de opmaak 
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chaque dossier de recrutement, il est 

systématiquement tenu compte des équilibres 

linguistiques dans les différentes catégories de 

personnel concernées. Le nombre de candidats 

néerlandophones ayant diminué, les vacances N ne 

peuvent pas toujours être pourvues. Il ne s'agit pas 

en l'occurrence de jobs dont seraient privés les 

néerlandophones mais de jobs moins attrayants 

pour ces derniers. 

 

La Défense tente d'améliorer son image de marque 

par une meilleure communication. Il ressort de 

l'évolution des chiffres entre 2018 et 2019 que ces 

efforts se sont révélés plus fructueux auprès des 

francophones. Nous devons donc poursuivre sur 

notre lancée. La coopération avec des organismes 

tels que le VDAB, le Forem et Actiris sera 

renforcée. Compte tenu de la vague de départs à la 

retraite qui entraînera la perte d'un tiers des 

membres du personnel d'ici 2025, la Défense 

misera activement – indépendamment du régime 

linguistique – sur le renouvellement du processus 

de recrutement pour pouvoir attirer suffisamment de 

personnel sur un marché du travail tendu. 

 

van elk wervingsdossier wordt steevast rekening 

gehouden met de taalverhouding in de respectieve 

personeelscategorie. Door de daling van het aantal 

Nederlandse kandidaten kunnen de 

Nederlandstalige vacatures echter niet altijd worden 

ingevuld. Het gaat hier dan ook niet om banen die 

de Nederlandstaligen worden ontnomen, wel om 

banen die voor Nederlandstaligen minder 

aantrekkelijk zijn.  

 

Defensie probeert door een betere communicatie 

over de jobmogelijkheden haar imago te 

verbeteren. Uit de evolutie van de cijfers tussen 

2018 en 2019 blijkt dat die inspanningen meer 

succes hadden bij de Franstaligen. We moeten hier 

dus verder mee aan de slag. De samenwerking met 

organisaties zoals de VDAB, de Forem en Actiris 

zal worden versterkt. In het licht van de 

pensioneringsgolf waardoor er tegen 2025 een 

derde van het personeel verdwijnt, zal – los van het 

taalstelsel – actief worden ingezet op de 

vernieuwing van het wervingsproces, om op een 

krappe arbeidsmarkt voldoende personeel te 

kunnen aantrekken. 

 

08.03  Barbara Pas (VB): La mesure qui consiste à 

miser sur la communication est un peu faible. Je 

n'ai pas obtenu de réponse à ma question de savoir 

comment les efforts annoncés en son temps ont été 

mis en œuvre dans la pratique. La tendance 

négative doit être inversée. Dès qu'il y aura un 

nouveau gouvernement, je déposerai une motion de 

recommandation à ce sujet.  

 

08.03  Barbara Pas (VB): De maatregel om in te 

zetten op communicatie is toch maar povertjes. Ik 

kreeg geen antwoord op mijn vraag hoe de eertijds 

aangekondigde inspanningen in praktijk werden 

gebracht. De negatieve trend moet worden 

omgebogen. Zodra er een nieuwe regering is, zal ik 

daarover een motie van aanbeveling indienen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

09 Questions jointes de 

- André Flahaut à Didier Reynders (VPM Affaires 

étrangères et européennes et Défense) sur "Le 

Strategic Level Report belge" (55001333C) 

- Peter Buysrogge à Didier Reynders (VPM 

Affaires étrangères et européennes et Défense) 

sur "Le Strategic Level Report et la Readiness 

Initiative de l'OTAN" (55001377C) 

 

09 Samengevoegde vragen van 

- André Flahaut aan Didier Reynders (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken en Defensie) 

over "Het Belgische Strategic Level Report" 

(55001333C) 

- Peter Buysrogge aan Didier Reynders (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken en Defensie) 

over "Het Strategic Level Report en het 

Readiness Initiative van de NAVO" (55001377C) 

 

09.01  Peter Buysrogge (N-VA): Le 25 octobre, le 

conseil des ministres a approuvé le Strategic Level 

Report (SLR) qui précise lesquels des 

engagements pris en 2017 dans le cadre du 

Defence Investment Pledge pourront être réalisés. 

Sur les 163 objectifs imposés, 22 ne pourraient pas 

être atteints par notre pays. Quant à la NATO 

Readiness Initiative (NRI), notre pays s'est vu 

imposer un Individual Readiness Development Plan 

parce que la contribution de notre pays n'est pas à 

la hauteur de ce que demande l'alliance. 

09.01  Peter Buysrogge (N-VA): Op 25 oktober 

keurde de ministerraad het Strategic Level Report 

(SLR) goed. Daarin wordt aangegeven welke van 

de in 2017 onder de Defence Investment Pledge 

aangegane engagementen kunnen worden 

ingevuld. Van de 163 opgelegde doelen, zou ons 

land aan 22 punten niet kunnen voldoen. Wat het 

NATO Readiness Initiative (NRI) betreft, kreeg ons 

land een Individual Readiness Development Plan 

opgelegd, omdat onze bijdrage achterbleef bij wat 

de alliantie vroeg.  
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Le ministre peut-il présenter un rapport chiffré? 

Quelles sont les lacunes contenues dans le SLR? 

Quel poids représentent-elles dans l'ensemble? 

Lesquels des 22 seuils non réalisés peuvent encore 

être atteints? L'état-major de la Défense a-t-il fait 

des suggestions à cet égard? Comment le ministre 

évalue-t-il nos prestations finales? Où nous 

classons-nous par rapport aux autres membres de 

l'OTAN? Notre pays a-t-il encore pu consentir un 

effort supplémentaire pour relever sa contribution à 

la NRI? 

 

 

Kan de minister een becijferd verslag voorleggen? 

Welke lacunes houdt het SLR in? Welk gewicht 

hebben die in het geheel? Welke van de 22 niet 

gehaalde drempels kunnen nog worden bereikt? 

Heeft de Defensiestaf in dat verband suggesties 

gedaan? Hoe beoordeelt de minister onze 

eindprestaties? Hoe scoren we in vergelijking met 

de andere NAVO-lidstaten? Heeft ons land nog een 

bijkomende inspanning kunnen leveren om haar 

bijdrage aan het NRI te verhogen?  

 

09.02  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

Lors du sommet spécial de l'OTAN de mai 2017, il a 

été décidé que les alliés devaient transmettre un 

rapport national annuel, le SLR. Celui-ci traduit les 

avancées des engagements pris dans le cadre du 

Defence Investment Pledge et couvre trois 

domaines spécifiques: cash, capability and 

contribution. Il n'a donc pas pour objectif de mettre 

en lumière des lacunes éventuelles. 

 

09.02 Minister Philippe Goffin (Nederlands): Op de 

speciale NAVO-top van mei 2017 werd beslist dat 

de bondgenoten een jaarlijks nationaal verslag, het 

SLR dus, moeten overhandigen. Het geeft de 

voortgang weer van de engagementen in het kader 

van de Defence Investment Pledge en het omvat 

drie specifieke domeinen: cash, capability and 

contribution. Het heeft dan ook niet tot doel 

eventuele lacunes bloot te leggen. 

 

(En français) Le Strategic Level Report comprend 

pour 2020–2024 le budget du département de la 

Défense, les pensions des anciens militaires et des 

dépenses d'autres départements répondant à la 

définition de "dépenses de défense". L'effort passe 

de 1,01 % à 1,19 % du PIB.  

 

 

À partir de 2020, le budget de la Défense doit être 

revu à la hausse, conformément à la vision 

stratégique, pour les investissements majeurs et les 

autres dossiers repris dans la loi. La croissance 

graduelle de l'enveloppe de base pour les crédits de 

personnel, de fonctionnement et d'investissements 

en matériel courant et infrastructures se justifie par 

les nouveaux systèmes et capacités, le maintien de 

l'engagement opérationnel, l'élargissement de 

l'externalisation et les efforts en faveur du bien-être 

et de meilleures conditions de travail.  

 

(Frans) Het Strategic Level Report omvat voor 

2020–2024 de begroting van het departement 

Defensie, de pensioenen van de voormalige 

militairen en de uitgaven van andere departementen 

die voldoen aan de definitie van defensie-uitgaven. 

De inspanning van Defensie stijgt van 1,01 % naar 

1,19 % van het bbp.  

 

Vanaf 2020 moet het defensiebudget 

overeenkomstig de strategische visie worden 

verhoogd, voor grote investeringen en andere in de 

wet opgenomen dossiers. De geleidelijke stijging 

van de basisenveloppe voor personeels- en 

werkingskredieten en investeringen in courant 

materieel en in infrastructuur wordt gerechtvaardigd 

door de nieuwe systemen en capaciteiten, de 

handhaving van de operationele inzet, een grotere 

nadruk op uitbesteding en de inspanningen voor het 

welzijn op het werk en de arbeidsomstandigheden.  

 

(En néerlandais) Une étude est par ailleurs en cours 

sur la concrétisation de la NRI au sein de l'état-

major de la Défense. 

 

Le SLR a pour but de mesurer les progrès annuels, 

et non de classer les alliés. La Belgique veut être un 

partenaire solidaire et crédible et la vision 

stratégique constitue à cet égard un pas dans la 

bonne direction. 

 

(Nederlands) Bij de Defensiestaf loopt ook nog een 

studie over de invulling van het NRI.  

 

 

Het SLR heeft tot doel de jaarlijkse vooruitgang te 

meten, niet de bondgenoten te rangschikken. België 

wil een solidaire en geloofwaardige partner zijn en 

de strategische visie vormt daarbij een stap in de 

goede richting. 

 

(En français) Le budget 2020 de la Défense est de 

3,24 milliards d'euros: 47 % pour les dépenses de 

personnel, 30 % pour le fonctionnement, 20 % pour 

la dette des investissements en matériel et 3 % 

pour les investissements en infrastructures. 

(Frans) De Defensiebegroting bedraagt voor 2020 

3,24 miljard euro: 47 % voor personeelsuitgaven, 

30 % voor de werking, 20 % voor de 

investeringsschuld in materieel en 3 % voor 

investeringen in de infrastructuur. 
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09.03  Peter Buysrogge (N-VA): Nous devons 

poursuivre nos efforts en matière de défense. 

J'espère que le prochain gouvernement fera le 

nécessaire à cet effet. 

 

09.03  Peter Buysrogge (N-VA): We moeten onze 

defensie-inspanningen voortzetten. Ik hoop alvast 

dat de volgende regering daartoe het nodige zal 

doen.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

10 Question de Peter Buysrogge à Didier 

Reynders (VPM Affaires étrangères et 

européennes et Défense) sur "Le déploiement de 

la Defence, Industry and Research Strategy" 

(55001375C) 

 

10 Vraag van Peter Buysrogge aan Didier 

Reynders (VEM Buitenlandse en Europese Zaken 

en Defensie) over "De uitrol van de Defence, 

Industry and Research Strategy" (55001375C) 

 

10.01 Peter Buysrogge (N-VA): Conformément à 

la vision stratégique déployée par l'ancien ministre 

de la Défense, M. Vandeput, la Défense monterait 

un partenariat avec le SPF Économie, les Régions 

et les Communautés pour rapprocher les intérêts de 

nos entreprises, de nos établissements de 

recherche et de notre armée, mais aussi pour 

déterminer quels domaines sont pertinents pour 

notre sécurité nationale et pour les capacités que 

nous voulons développer après 2030. Les modalités 

seraient définies dans le cadre d'une stratégie 

"défense, industrie et recherche" (DIRS). 

 

Où en est actuellement cette DIRS? D'ici à quand 

ce document pourra-t-il être soumis au Parlement? 

Comment se déroule la coopération avec les 

Communautés et les Régions? Quelles sont les 

lignes directrices et le niveau d'ambition formulés 

dans le document? 

 

10.01  Peter Buysrogge (N-VA): Conform de 

strategische visie, nog uitgerold door voormalig 

minister Vandeput, zou Defensie samen met de 

FOD Economie, de Gewesten en de 

Gemeenschappen een partnerschap opzetten om 

de belangen van onze bedrijven, onze 

onderzoeksinstellingen en ons leger nader tot 

elkaar te brengen en te bepalen welke domeinen 

relevant zijn voor onze nationale veiligheid en voor 

de capaciteiten die wij na 2030 willen ontwikkelen. 

De modaliteiten zouden worden bepaald in een 

Defence, Industry & Research Strategy of DIRS.  

 

Wat is de huidige stand van zaken van de DIRS? 

Tegen wanneer kan dat document worden 

voorgelegd aan het Parlement? Hoe verloopt de 

samenwerking met de Gemeenschappen en 

Gewesten? Wat zijn de krachtlijnen en het 

ambitieniveau in het document? 

 

10.02  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): 

L'état-major de la Défense a réuni les services 

concernés et qui participeront à l'élaboration de la 

DIRS en s'appuyant sur une coopération avec 

l'Institut royal supérieur de défense. Des accords 

ont été conclus avec le SPF Économie pour réunir 

le groupe de travail en vue de l'élaboration du 

projet. Il s'agit de réunir d'abord à cet effet un 

nombre suffisant de collaborateurs du SPF 

Économie. C'est un projet extrêmement complexe, 

aussi ne sommes nous pas encore en mesure de 

dire d'ici à quand la coopération envisagée pourra 

se concrétiser, mais nous misons sur la mi-2020.  

 

10.02 Minister Philippe Goffin (Nederlands): De 

Defensiestaf heeft de nodige diensten 

samengebracht die de DIRS mee zullen schrijven, 

daarbij steunend op een samenwerking met het 

Koninklijk Hoger Instituut voor Defensie. Met de 

FOD Economie zijn er afspraken gemaakt om de 

werkgroep samen te brengen voor de uitwerking 

van het ontwerp. Het doel is om hiervoor eerst 

binnen Economie voldoende medewerkers samen 

te brengen. Het gaat om een heel complex project, 

zodat we nog niet kunnen zeggen tegen wanneer 

we de beoogde samenwerking kunnen 

concretiseren. We mikken op medio 2020. 

 

Le suivi des mesures dans le contexte des 

programmes d'investissements constitue l'un ces 

volets de la DIRS. Il y a urgence et il s'agit donc 

d'une priorité. C'est pourquoi une plateforme de 

concertation fédérale qui s'est déjà réunie à 

plusieurs reprises a été mise en place. Elle a pour 

vocation d'associer plus étroitement les Régions et 

l'industrie à l'élaboration de la DIRS. 

 

Sous la direction d'organisations représentatives de 

Een onderdeel van de DIRS betreft de opvolging 

van maatregelen in de context van de 

investeringsprogramma's. Dit is dringend is en krijgt 

dan ook voorrang. Daarom is er een federaal 

overlegplatform opgericht, dat al enkele malen 

samengekomen is en waarmee men de regio's en 

de industrie nauwer wil betrekken bij de opmaak 

van het DIRS. 

 

Onder leiding van representatieve organisaties uit 
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l'industrie, nous déterminons aussi les domaines 

cibles à intégrer éventuellement dans la version 

finale de la DIRS. Il est impossible de préciser les 

grandes lignes de cette stratégie, car le document 

n'existe pas encore et la concertation vient à peine 

de débuter. Notre objectif consiste naturellement à 

développer une stratégie portée par les différents 

niveaux de pouvoir et par l'industrie. 

 

de industrie wordt er ook gewerkt aan het bepalen 

van doeldomeinen voor eventuele integratie in de 

uiteindelijke DIRS. Aangezien het document nog 

niet bestaat en het overleg zeer pril is, kunnen we 

nog geen duidelijk beeld geven van de krachtlijnen. 

We mikken vanzelfsprekend op een strategie die 

wordt ondersteund door alle beleidsniveaus en de 

industrie. 

 

10.03  Peter Buysrogge (N-VA): Il s'agit d'un projet 

extrêmement précieux pour l'avenir et je déplore, 

par conséquent, qu'il n'ait pas encore été réalisé. 

Certes une plateforme de concertation existe, mais 

il n'y a eu quasi aucun contact avec les entités 

fédérées ni avec l'industrie et le ministre est 

aujourd'hui bien en peine de préciser les grandes 

lignes de cette stratégie. Espérons qu'il en sera 

autrement l'année prochaine.  

 

10.03  Peter Buysrogge (N-VA): Dit is een zeer 

waardevol project voor de toekomst en daarom 

betreur ik dat het nog niet is gerealiseerd. Er is wel 

al een overlegplatform, maar er waren nog vrijwel 

geen contacten met de deelstaten of met de 

industrie, zodat de minister vandaag maar weinig 

kwijt kan over de krachtlijnen. Hopelijk is dat anders 

volgend jaar.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

11 Question de Peter Buysrogge à Didier 

Reynders (VPM Affaires étrangères et 

européennes et Défense) sur "PESCO et le PNI 

belge" (55001376C) 

 

11 Vraag van Peter Buysrogge aan Didier 

Reynders (VEM Buitenlandse en Europese Zaken 

en Defensie) over "PESCO en het Belgisch NIP" 

(55001376C) 

 

11.01  Peter Buysrogge (N-VA): L'élargissement 

de la coopération avec les pays tiers et l'extension à 

treize nouveaux projets dans le cadre de la 

Coopération structurée permanente (CSP) 

figuraient à l'ordre du jour du Conseil des ministres 

européens de la Défense du 12 novembre 2019. 

Avec dix projets, la Belgique était une adepte 

enthousiaste de la CSP, mais deux ans après le 

lancement du projet, notre plan national 

d'implémentation (PNI) obtient un score insuffisant 

dans quatre des cinq domaines d'évaluation. 

 

À quels pays tiers l'Union européenne souhaite-elle 

étendre la CSP? Quelle est la position du 

gouvernement belge? L'ajout porterait le nombre 

total de projets à 47. Dans quels domaines la 

Belgique obtient-elle un score insuffisant? Quelles 

en sont les répercussions possibles? Le Parlement 

peut-il, le cas échéant, jouer un rôle dans la remise 

à niveau des ambitions belges en matière de CSP? 

 

11.01  Peter Buysrogge (N-VA): De uitbreiding van 

de samenwerking met derde landen en de 

uitbreiding met dertien nieuwe projecten bij de 

Permanent Structured Cooperation (PESCO) stond 

op de agenda van de Raad van de Europese 

ministers van Defensie van 12 november 2019. 

België was met tien projecten een enthousiaste 

adept van de PESCO, maar twee jaar na de start 

scoort ons nationaal implementatieplan (NIP) op 

vier van de vijf evaluatiedomeinen een 

onvoldoende. 

 

Met welke derde landen wenst de EU PESCO uit te 

breiden? Wat is het standpunt van de Belgische 

regering? Met de aanvulling zou het totaal aantal 

projecten op 47 komen. Op welke domeinen scoort 

België een onvoldoende? Wat zijn de mogelijke 

repercussies daarvan? Kan het Parlement 

desgevallend een rol spelen in het opnieuw vlot 

trekken van de Belgische PESCO-ambities? 

 

11.02  Philippe Goffin, ministre (en néerlandais): À 

l'heure actuelle, les États membres discutent 

encore de la coopération avec les pays tiers. Cette 

discussion n'est pas ciblée a priori sur des pays 

spécifiques. Des conditions spécifiques sont 

toutefois imposées aux pays tiers intéressés. 

 

La Belgique fait preuve de pragmatisme en mettant 

l'accent sur l'acquisition des capacités nécessaires 

et sur l'élimination des carences stratégiques. Notre 

pays est ouvert à la participation de pays tiers, pour 

11.02 Minister Philippe Goffin (Nederlands): De 

lidstaten bespreken momenteel nog de 

samenwerking met derde landen. Er wordt daarbij 

niet a priori gemikt op specifieke landen. Wel 

worden specifieke voorwaarden opgelegd aan 

geïnteresseerde derde landen. 

 

België legt pragmatisch de nadruk op het verwerven 

van noodzakelijke capaciteiten en het aanpakken 

van de strategische tekortkomingen. Ons land staat 

open voor de deelname van derde landen, in 
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autant que cette coopération apporte une valeur 

ajoutée au projet et que ces pays tiers respectent 

les conditions imposées.  

 

zoverre die samenwerking een toegevoegde 

waarde oplevert voor het project en die derde 

landen de gestelde voorwaarden respecteren.  

 

Treize nouveaux projets ont été présentés dans le 

cadre de la CSP. La Belgique prévoit une 

participation aux EU Collaborative Warfare 

Capabilities ainsi que – en tant qu'observateur – au 

projet de systèmes maritimes (semi-) autonomes de 

lutte contre les mines (MAS MCM) et au 

programme Timely Warning and Interception with 

Space-based TheatER Surveillance (TWISTER). 

 

La CSP se décline en deux composantes: d'une 

part, les projets et d'autre part, les vingt 

engagements contraignants devant faire l'objet d'un 

rapport annuel de chaque État membre participant 

par le biais du programme indicatif national (PIN). 

Ces engagements se subdivisent en cinq 

domaines: la contribution aux dépenses en matière 

de Défense; l'harmonisation des capacités et 

moyens disponibles, y compris la collaboration 

visant à développer de nouvelles capacités; la prise 

d'initiatives en vue d'assurer la disponibilité et 

l'interopérabilité des forces armées; le comblement 

des lacunes sur le plan des capacités stratégiques; 

la participation aux programmes relatifs aux 

capacités dans le cadre de l'Agence européenne de 

défense. 

 

Dans le dernier PIN, la Belgique a aligné de bons 

scores dans le premier domaine mais n'a pas 

satisfait dans les quatre autres étant donné que le 

secrétariat de la CSP attend des données plus 

détaillées. Tout État membre qui ne se conforme 

pas à un engagement contraignant peut 

théoriquement être sanctionné. Aucune sanction 

n'est cependant prévue sur la base de notre 

précédent PIN. Un entretien bilatéral constructif a 

eu lieu avec le secrétariat de la CSP en vue de 

préparer le prochain PIN. Cette fois, il est essentiel 

de mentionner clairement et concrètement les 

futurs objectifs et d'approuver le PIN sur le plan 

politique. 

 

 

Er werden dertien nieuwe PESCO-projecten 

voorgesteld. België plant een deelname aan de EU 

Collaborative Warfare Capabilities en wil als 

waarnemer deelnamen aan de maritieme (semi-

)autonome systemen voor 

mijnbestrijdingsmaatregelen (MAS MCM) en de 

Timely Warning and Interception with Space-based 

TheatER Surveillance (TWISTER). 

 

PESCO bestaat uit enerzijds de projecten en 

anderzijds de twintig bindende engagementen 

waarover elke deelnemende lidstaat jaarlijks dient 

te rapporteren via het NIP. Die engagementen zijn 

opgedeeld in vijf domeinen: bijdragen aan de 

defensie-uitgaven; de harmonisering van de 

beschikbare middelen en capaciteiten, alsook de 

samenwerking om nieuwe capaciteiten te 

ontwikkelen; het nemen van maatregelen om de 

beschikbaarheid en interoperabiliteit van de 

strijdkrachten te verzekeren; het aanpakken van 

strategische ontbrekende capaciteiten; deelname 

aan capaciteitsprogramma's bij het Europese 

Defensieagentschap. 

 

 

 

België scoorde bij het laatste NIP goed in het eerste 

domein en onvoldoende in de vier andere, omdat 

het PESCO-secretariaat meer gedetailleerde 

gegevens verwacht. Een lidstaat die zich niet houdt 

aan de bindende afspraak, kan theoretisch gezien 

worden gestraft. Op basis van ons vorige NIP zijn er 

echter geen sancties te verwachten. Er had een 

constructief, bilateraal onderhoud plaats met het 

PESCO-secretariaat om het volgende NIP voor te 

bereiden. Het is essentieel dat de toekomstige 

doelstellingen deze keer duidelijk en concreet 

worden weergegeven en dat het NIP op het 

politieke niveau wordt goedgekeurd. 

 

11.03  Peter Buysrogge (N-VA): Le résultat de 

l'évaluation n'est cependant pas reluisant. Nous 

n'atteindrons pas nos objectifs par la seule 

concertation. Quoi qu'il en soit, le prochain 

gouvernement devra fournir des efforts 

supplémentaires dans le domaine de la Défense. 

 

11.03  Peter Buysrogge (N-VA): De evaluatie geeft 

wel geen fraai beeld. Met overleg alleen zullen we 

er niet geraken. De volgende regering zal alleszins 

een extra inspanning moeten doen voor Defensie.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

12 Questions jointes de 

- Georges Dallemagne à Didier Reynders (VPM 

Affaires étrangères et européennes et Défense) 

12 Samengevoegde vragen van 

- Georges Dallemagne aan Didier Reynders (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken en Defensie) 
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sur "La production des F-35" (55001467C) 

- Albert Vicaire à Didier Reynders (VPM Affaires 

étrangères et européennes et Défense) sur "Les 

avions F-35" (55001608C) 

- Melissa Depraetere à Didier Reynders (VPM 

Affaires étrangères et européennes et Défense) 

sur "Les conséquences du changement de cap 

dans le cadre de l'achat des F-35" (55001690C) 

- Nadia Moscufo à Didier Reynders (VPM Affaires 

étrangères et européennes et Défense) sur "Le 

prix des F-35" (55001728C) 

 

over "De productie van de F-35's" (55001467C) 

- Albert Vicaire aan Didier Reynders (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken en Defensie) 

over "De F-35's" (55001608C) 

- Melissa Depraetere aan Didier Reynders (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken en Defensie) 

over "De gevolgen van de koerswijziging bij de 

aankoop van de F-35's" (55001690C) 

- Nadia Moscufo aan Didier Reynders (VEM 

Buitenlandse en Europese Zaken en Defensie) 

over "De prijs van de F-35's" (55001728C) 

 

12.01  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): Dès réception 

de ses F-35, l'armée américaine a constaté leurs 

nombreuses défaillances. L'armée australienne y a, 

quant à elle, constaté des problèmes de structure, 

d'avionique, de radar. 

 

 

Leur achat par la Belgique ayant été conclu, elle ne 

peut revenir en arrière. 

 

Que pouvez-vous faire pour que les avions qui nous 

seront fournis répondent aux conditions du contrat 

d'achat? Peut-on suspendre leur livraison en 

attendant que les problèmes techniques soient 

résolus? Si l'on n'obtient pas des avions 

correspondant au cahier des charges, comment 

peut-on se rétracter? 

 

12.01  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): Bij de 

oplevering van de F-35's heeft het Amerikaanse 

leger onmiddellijk tal van mankementen 

vastgesteld. Ook het Australische leger heeft 

problemen vastgesteld, met name op het stuk van 

de structuur, de luchtvaartelektronica en de radar.  

 

De koop van die toestellen door België is gesloten, 

en kan niet teruggedraaid worden. 

 

Wat kunt u doen om te bewerkstelligen dat de 

toestellen die men ons zal leveren aan de 

voorwaarden van het verkoopcontract voldoen? Kan 

de levering opgeschort worden totdat de technische 

problemen opgelost zijn? Indien de geleverde 

vliegtuigen niet aan het bestek beantwoorden, op 

welke manier kan ons land zich dan nog uit de 

transactie terugtrekken?  

 

12.02  Melissa Depraetere (sp.a): Le cours du 

dollar étant actuellement défavorable, la Défense 

néerlandaise a vu la facture d'avions militaires 

augmenter de 158 millions d'euros. Conséquence: 

les Pays-Bas ont dû reporter d'autres 

investissements tels que l'achat de frégates. Notre 

Cour des comptes se dit également inquiète des 

fluctuations des taux de change.  

 

Quelles garanties sont inscrites à cet égard dans le 

contrat d'achat des F-35? Est-il recouru aux swaps 

de devises ou à d'autres constructions? Les risques 

sont-ils partagés avec nos partenaires? Quel 

budget financera les revers liés aux fluctuations du 

taux de change? Une marge a-t-elle été prévue à 

cet effet dans le budget des F-35? 

 

12.02  Melissa Depraetere (sp.a): Door een 

tegenvallende dollarkoers moet de Nederlandse 

Defensie 158 miljoen euro extra ophoesten voor 

militaire vliegtuigen. Het gevolg is dat Nederland 

andere investeringen moet uitstellen, zoals de 

aankoop van fregatten. Ook ons Rekenhof maakt 

zich zorgen over de wijzigende valutakoersen.  

 

 

Welke garanties zijn er opgenomen in het F-35-

aankoopcontract? Wordt er gebruikgemaakt van 

valutaswaps of andere constructies? Worden de 

risico's gedeeld met onze partners? Uit welk budget 

zullen valutategenvallers worden betaald? Is er 

daarvoor enige marge binnen het F-35-budget?  

 

12.03  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): La Belgique 

va acheter trente-quatre F-35 pour 3,8 milliards 

d'euros. Cependant, le prix est fixé en dollars. Les 

évolutions du taux de change pourraient avoir des 

conséquences sur le coût final. 

 

Le taux de change est-il le seul facteur qui peut 

augmenter le prix? Quelles mesures le 

gouvernement a-t-il prises pour gérer cela? Les 

dysfonctionnements fréquents observés lors des 

12.03  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): België zal 

34 F-35's kopen voor 3,8 miljard euro. De prijs is 

echter vastgesteld in dollars. De schommelende 

wisselkoers kan een impact hebben op de 

uiteindelijke prijs. 

 

Is de wisselkoers de enige factor die de prijs kan 

opdrijven? Welke maatregelen heeft de regering 

genomen om dat onder controle te houden? Tijdens 

testen werden er vaak disfuncties vastgesteld. 
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essais risquent-ils d’accroître le coût? 

 
Kunnen die de prijs doen stijgen? 

 

12.04  Philippe Goffin, ministre (en français): Pour 

déclarer la production du F-35 formellement en 

régime, il faut remplir certaines conditions comme 

la maturité technique des avions et des systèmes 

d'entraînement (et de leur support) et disposer d'un 

environnement de simulation de son comportement 

dans un contexte opérationnel appelé Joint 

Simulation Environment (JSE). Ne pas disposer du 

JSE ne signifie pas que les capacités des F-35 ne 

sont pas mûres.  

 

 

L'annonce de la sous-secrétaire américaine à la 

Défense le 18 octobre portait sur le retard du JSE et 

l'ajustement de la date de déclaration du passage à 

la production en régime des F-35. La Défense en 

était informée. Le Joint Program Office (JPO) a 

confirmé que cela n'avait aucun impact sur la 

production des avions ou des simulateurs de 

mission ni sur la validation des capacités du F-35.  

 

12.04 Minister Philippe Goffin (Frans): Om 

formeel te kunnen spreken van een productie van 

de F-35 moeten er enkele voorwaarden vervuld zijn, 

zoals de technische maturiteit van de vliegtuigen en 

de trainingsystemen (en het 

ondersteuningsmateriaal) en moet er een 

simulatieomgeving beschikbaar zijn waarin de 

bewegingen van het vliegtuig nagebootst wordt in 

een operationele context, namelijk een Joint 

Simulation Environment (JSE). Het gebrek aan zo'n 

JSE doet niets af aan de capaciteiten van de F-35's. 

 

De aankondiging van de Amerikaanse viceminister 

van Defensie op 18 oktober ging over de vertraging 

van de JSE en de verschuiving van de datum 

waarop formeel verklaard wordt dat er overgegaan 

wordt tot de productie van de F-35's. Volgens het 

Joint Program Office (JPO) had dat geen gevolgen 

voor de productie van de vliegtuigen of de 

simulatoren, en evenmin voor de homologatie van 

de capaciteiten van de F-35. 

 

Les communiqués des États-Unis ou de l'Australie 

ne sont pas nouveaux et sont liés à la configuration 

des premiers appareils livrés. Ceux de la version 

"adulte" répondront à toutes les exigences 

opérationnelles. Rien ne laisse penser que les F–35 

livrés à la Belgique pourraient être insatisfaisants et 

rien ne justifie donc qu'on retarde leur livraison.  

 

 

Les premiers appareils serviront à la formation des 

pilotes dès 2023 sur la base de Luke (USA).  

 

De berichten uit de Verenigde Staten en Australië 

zijn niet nieuw en hebben te maken met de 

configuratie van de eerste geleverde toestellen. De 

toestellen zullen in hun 'volwassen' versie aan alle 

operationele eisen voldoen. Er is geen reden om 

aan te nemen dat de aan België geleverde F-35's 

niet zouden voldoen en niets rechtvaardigt dus de 

levering ervan uit te stellen. 

 

De eerste toestellen zullen vanaf 2023 ingezet 

worden voor de opleiding van de piloten op de Luke 

Air Force Base (VS). 

 

(En néerlandais) Le contrat d'achat des F35 est 

établi en dollars US. Nous examinons quelles sont 

les possibilités techniques et juridiques de lutter 

contre les risques liés aux variations du taux de 

change. Les premiers contacts à ce sujet entre 

l'état-major de la Défense et l'Agence fédérale de la 

Dette ont eu lieu en mai 2019. On examine 

actuellement la possibilité d'achats de devises à 

terme qui permettrait de limiter le risque lié au taux 

de la dette et d'éviter des dépenses 

supplémentaires pour le Trésor. Le solde à financer 

sera en revanche toujours évalué au cours du jour. 

 

 

Pour se couvrir sur le plan budgétaire, la Défense 

constitué au moment de l'attribution du marché une 

provision égale à 5 % du montant du contrat. 

L'Inspection des Finances a estimé que ce 

pourcentage était réaliste et le risque est par 

ailleurs étalé sur douze ans. Si la provision devait 

malgré tout se révéler insuffisante, le budget devra 

(Nederlands) Het F-35-aankoopcontract is 

opgesteld in US-dollar. We onderzoeken de 

technische en juridische mogelijkheden om 

wisselkoersrisico's te bestrijden. De eerste 

contacten daarover tussen de Defensiestaf en het 

Federaal Agentschap van de Schuld vonden plaats 

in mei 2019. Momenteel onderzoekt men de 

mogelijkheid van termijnaankopen van deviezen. 

Daarmee kan het risico van de schuldgraad worden 

beperkt en vermijden we dat de staatskas meer 

moet uitgeven. Het vorderingssaldo zal 

daarentegen steeds aan de valuta van de dag 

worden gewaardeerd. 

 

Om zich budgettair in te dekken heeft Defensie op 

het ogenblik van de gunning een provisie 

vastgelegd ten belope van 5 % van het bedrag van 

de overeenkomst. De Inspectie van Financiën 

beoordeelde dat percentage als realistisch en het 

risico wordt overigens ook gespreid over twaalf jaar. 

Als de provisie toch ontoereikend zou blijken, zal de 
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être adapté.  

 

begroting moeten worden aangepast. 

 

12.05  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): Tout tourne 

autour du contenu du contrat d'achat. Les députés 

devraient pouvoir en prendre connaissance, vu les 

montants engageant l'État belge. 

 

12.05  Albert Vicaire (Ecolo-Groen): Alles draait 

rond de inhoud van het aankoopcontract. Gelet op 

de bedragen waartoe de Belgische Staat zich 

verbindt, zouden de parlementsleden er kennis van 

moeten kunnen nemen. 

 

12.06  Melissa Depraetere (sp.a): Je me félicite 

d'entendre que des options sont examinées afin de 

rencontrer les problèmes liés aux variations du taux 

de change mais le contrat a toutefois déjà été 

signé.  

 

La question est dès lors de savoir dans quelle 

mesure ces options peuvent encore être mises en 

œuvre. Selon le ministre, une provision de 5 % 

serait suffisante, mais la Cour des comptes se dit 

bel et bien inquiète. Si un problème devait surgir, 

les moyens devront venir d'ailleurs et ce, au 

détriment d'autres capacités.  

 

12.06  Melissa Depraetere (sp.a): Het is goed dat 

er opties worden onderzocht om 

wisselkoerswijzigingen op te vangen, maar het 

contract is wel al getekend.  

 

 

De vraag is dan ook in hoeverre die opties nog 

uitvoerbaar zijn. Volgens de minister is 5 % provisie 

voldoende, maar het Rekenhof maakt zich wel 

degelijk zorgen. Als er een probleem zou zijn, zullen 

de middelen van elders moeten komen en dit ten 

koste van andere capaciteiten. 

 

12.07  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): Cette réponse 

ne nous satisfait pas du tout. Il s'agit de sommes 

exorbitantes. Je demande également la plus grande 

transparence.  

 

12.07  Nadia Moscufo (PVDA-PTB): We zijn 

helemaal niet tevreden met dat antwoord. Het 

betreft buitensporige bedragen. Ik eis ook de 

grootst mogelijke transparantie. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

12 h 40. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 12.40 uur. 

 

 


